

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año VII.—Número 2.328

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Miércoles 25 de septiembre de 1901

EL NIÑO
Jesús Blanco Gutiérrez

SUBIÓ AL CIELO
ayer 24 de septiembre de 1901
a los doce meses de edad

Sus atribulados padres don Jesús Blanco Ruiloba y doña María Gutiérrez Ruiz; hermanos, abuelos, tíos, primos y demás parientes

Suplican á sus amigos se sirvan asistir á la conducción del cadáver, hoy, á las doce, desde la casa mortuoria, Alsedo Bustamante (calle en Proyecto), número 4, 1.º, por cuyo favor vivirán reconocidos.
Santander 25 de septiembre de 1901.

Carlos M. Conachy

DENTISTA
MUELLE, 34, 2.º DERECHA

Nueva Montaña

(Sociedad Anónima del Hierro y del Acero de Santander)

El Consejo de Gobierno y Administración de esta Sociedad ha acordado cobrar desde hoy hasta el día 15 de octubre próximo el séptimo dividendo pasivo de 10 por 100, ó sean 50 pesetas por acción.

Los señores accionistas se servirán satisfacer este dividendo dentro de dicho plazo desde las diez á las doce de la mañana de los días laborables, en la misma forma que pagaron los anteriores.
Santander 25 de septiembre de 1901.—El director gerente, L. Cortines.

Dr. González Tánego

Especialista en las enfermedades de la orina y de la piel.
Consulta los viernes y sábados, de 11 á 12. Alameda Primera, 2, 1.º

Buenaventura Rodríguez

ABOGADO
Colosa, 1, 2.º.—Consulta de nueve á cinco todos los días laborables.

La raíz del mal

En el Noroeste de nuestra Península, en las pintorescas rías gallegas, el orden público se halla alterado en tal forma que la sangre de hombres, mujeres y niños ha corrido al luchar con encarnizamiento, de un lado los pescadores que piden justicia y de otro los representantes de la autoridad, encargados de restablecer el orden.

El conflicto parece que se agrava en proporciones alarmantes, y no tienen culpa de él, ni los pescadores que contestan á pedradas á los disparos de la guardia civil, ni la guardia civil que se ve obligada á hacer uso del Maüsser disparando contra los pescadores que pretenden echar á pique las lanchas de los trañeros, sino que cae de lleno contra los Gobiernos que de dos años á esta parte no han sabido conjurar el conflicto, no han querido prever lo que está sucediendo, imponiendo la justicia y la razón, y desentendiéndose del caciquismo á quien rinden culto y ante cuyas aras se prosternan conservadores y liberales sin respeto alguno al derecho de los pueblos.

Lo que allí sucede con la cuestión del jelo y la traña, igual que lo que pasa en nuestra provincia con las empresas mineras que han cegado las rías y matado la pesca y aún no construyen los pozos de sedimentación; lo que ocurre en todas partes con las ferroviarias, que no cumplen la ley y reglamento de policía, y en general el sacrificio que del humilde se hace en favor de los intereses y pretensiones del poderoso, todo hijo del caciquismo y de las corruptelas de una política y de una administración viciadas y sin prestigio, son rémora grandísima del progreso de España, y mientras esa rémora subsista no es posible que la nación se levante y se rebaga de sus desastres, porque el régimen podrido que impera inflaciona el organismo social, debilitando sus energías y matando su vitalidad.

Inútil es que el ministro de Gobernación dicte circulares encaminadas á encarecer el respeto que merece la guardia civil y á procurar el castigo de los que no le guardan, si los mismos que debieran ser los primeros en procurar el prestigio de la institución conspiran contra él, poniéndola en el trance de que aparezca á los ojos del pueblo como amparadora y salvaguarda

de injusticias y como instrumento de opresión para sacar á salvo intereses de los poderosos.

Es necesario, por lo tanto, realizar una radical reforma en la materia, pues únicamente puede ser grande y feliz un pueblo cuando todos, altos y bajos, defienden y guardan profundo respeto á la ley y al derecho.

En los Estados Unidos

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 24—3'40.

(Recibido con gran retraso.)

No estaba envenenada

Los despachos de Nueva York dicen que, después de analizar excurpulosamente los proyectiles que causaron la muerte del Presidente Mac-Kinley, no se ha encontrado el menor rastro de veneno.

Esto viene á poner más en evidencia el poco acierto con que procedieron los médicos que asistieron al difunto Presidente.

El proceso

Ayer comenzó ante el Tribunal Supremo la vista del proceso instruido contra el asesino de Mac-Kinley, Czolgorz.

Este se ha negado en absoluto á hablar, hasta con su propio defensor.

RICARDO.

RASCOS LITERARIOS

OTOÑO!

Tarde tranquila de otoño, precursora del invierno, ya detrás de los cristales de mi balcón, te contemplo. Ya los árboles desnudos tienen forma de esqueletos y en remolino sus hojas, girando en torno del suelo impulsadas por el aire, van como mis pensamientos, aquellas tristes y secas, mustios y sombríos éstos. A través de una neblina veo negro todo el cielo. Cielo gris; toda una nube ocultando el firmamento, sin un girón que delate que el color azul tan bello de un cielo de primavera está detrás de ese cielo tan encapotado y triste que desde el balcón contemplo.

Así miro ya ilusiones y esperanzas y deseos en el cielo de mi vida tan encapotado y negro, sin un girón que delate que el color verde tan bello de la esperanza del hombre está detrás de ese cielo de dichas y de venturas que contemplo en mis ensueños cuando en plena primavera miraba el otoño lejos.

Ilusiones y esperanzas... Árboles desnudos, secos, cuyas hojas al impulso del hastío, van cayendo.

Hoy de aquel cielo purísimo, de aquel porvenir ruidoso de glorias y de venturas, azul, límpido y sereno sólo queda un cielo obscuro que infunde pavor y miedo.

Tarde de otoño bien triste, precursora del invierno, que á través de los cristales de mi corazón contemplo!

Miguel de Palacios.

El Santuario del Lluch

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 24—3'40

(Recibido con gran retraso.)

La incautación

Comunican de Palma que el Delegado de Hacienda de aquella provincia insular, que debía trasladarse mañana al Santuario del Lluch para incautarse de aquellos bienes, recientemente incluidos en la ley de amortización, ha aplazado su viaje.

Este asunto fue el que dio motivo á la excomunicación del exministro de Hacienda conservador señor Navarro Reverter.

Ahora el Obispado no entorpecerá la acción de la Hacienda.

RICARDO.

PARA EL AYUNTAMIENTO

¿La jornada de ocho horas?

Ya se ve, casi á diario, que en el Ayuntamiento no hacen mucho eco las quejas que contra él ó contra la Alcaldía se formulan por ver que se van convirtiendo, uno tras otro, en letra muerta los acuerdos más discutidos, los que dieron lugar á más ruidosos incidentes. Sin embargo, no se debe dejar en el empeño de hacerlo público: conste que hay quien no se olvida de lo dispuesto y que se lo recuerda con frecuencia á quienes debieran tenerlo muy presente.

En este caso concreto nos referimos al famoso acuerdo de reducir á ocho horas las de jornada de los obreros y personal de trabajo en general, del Ayuntamiento.

¿Se atreverá alguien á sostener que este acuerdo se cumple? Es más: ¿se atreverá el Alcalde presidente de la Junta local de Reformas Sociales á defenderse de los cargos que contra él podrían formularse por incumplimiento de esta ley?

Si no procedía implantar esa jornada, ¿para qué se acordó? ¿Se ha tratado de cumplir un deber de conciencia votando la disminución de horas de trabajo de los obreros del Municipio, ó ha sido solamente esa proposición y ese acuerdo una dedada de miel para engañar y acallar las exigencias de una numerosa clase de descontentos?

Es de creer que sobre esto se hará alguna aclaración; de lo contrario creeríamos que hasta en esto se están representando comedias.

SAN SEBASTIAN

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

San Sebastián 24—15.

El Santo de la princesa

Por hallarse de luto la Reina á causa de la muerte de la Emperatriz Federica, la fiesta onomástica de la princesa de Asturias se ha celebrado en familia, asistiendo únicamente los funcionarios palatinos.

La princesa salió después del almuerzo.

La cuestión de la pesca

Interrogado el ministro de Estado sobre el actual conflicto de la pesca en Galicia, ha manifestado que se estudia el medio de poner término á la cuestión, confiando en que la solución aparecerá en breve.

Romero Robledo

De paso para Francia, á donde va á llevar á una de sus hijas, se espera de un momento á otro al señor Romero Robledo.

El día 8 del próximo mes de octubre estará de regreso el batallador diputado y le obsequiarán sus amigos con un banquete. Créase, y se dice que con mucho fundamento, que dicho señor pronunciará un discurso que será muy comentado, haciendo algunas alusiones á la próxima declaración de la mayoría de edad del Rey.

La firma

El ministro de Estado ha puesto á la firma de la Reina, entre otros decretos, los siguientes:

Uno aprobando el Código internacional de señales para los buques de la Armada, los navíos mercantes y los semáforos.

Otro reeligiendo á don Pedro Velasco para el cargo de hermano mayor de la mastranza de Ronda.

Otro nombrando canónigo de la Catedral de Segovia á don Salvador González, excedente de Ultramar.

Otro promoviendo al destino de alférez de fragata al alumno don Fernando Delgado.

Otro ascendiendo al empleo inmediato á 48 oficiales de la situación de Reserva.

Finalmente la Reina firmó también una propuesta para cubrir las bajas existentes en el cuerpo jurídico de la Armada y el nombramiento de don Esteban Almela para director del Centro hidrológico.

El tiempo

Hace bastante frío y la población va tomando el aspecto habitual que tiene en la estación de invierno.

CORRESPONSAL

Artes y letras

Proyectos del empresario del Teatro Real oposición de los otros empresarios. Recreación de la ópera "El Fantasma", en Valencia; Academia de coristas.—El Circo de Parish.—Los salones de Actualidades.

La cuestión que se debate entre el empresario del Teatro Real, don Luis Paris, y el empresario de varios teatros, don Luciano Berriatua, entraña verdadera importancia.

El señor Paris, autorizado por el ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes, anuncia la presentación de dos compañías de ópera, francesa y alemana, que trabajarán los lunes y viernes por las tardes, contra lo cual protesta y ofrece alzarse ante la Superioridad el señor Berriatua, y con él los demás empresarios de los teatros de

Madrid, ya que, según el pliego de arrendamiento del Teatro Real, este coliseo no puede funcionar los lunes y viernes, concesión hecha á los demás teatros nacionales, reconociendo que el Real es un monstruo, como vulgarmente se dice, que se traga mucha gente (entiéndase mucho público).

Dice el señor Paris que con la presentación de esas compañías pretende ilustrarnos sin tener en cuenta la cuestión mercantil.

Cualquiera responderá, sin vacilar, que si tan noble y artístico propósito le guía, deje la ejecución de ese proyecto para cuando termine la temporada del teatro Real, y no pueda perjudicar á los demás coliseos: para el verano.

Sostiene el señor Paris que con las representaciones de esas compañías los lunes y viernes no causa daño á los otros teatros, porque van á ser por las tardes, á lo que dice *El Imparcial*, con tanta gracia como razón. Pero es que las tardes del lunes no son lunes; y el señor Berriatua añade que los empresarios que en sus respectivos coliseos han abierto abonos á lunes y viernes, basados en la cláusula del contrato de arrendamiento del teatro Real de no funcionar en esos días, se encuentran en una difícil situación, pues las dichas representaciones, aún siendo por las tardes, han de mermar sus intereses, impidiendo á la generalidad de las familias abonarse á dos teatros en un solo día, sin contar con que lo tarde en que el espectáculo del Real habría de terminar necesariamente, impediría á los abonados llegar á tiempo á las funciones del teatro Español ó de la Comedia.

Parece que el señor Paris, y el ministro, que en esta cuestión ha dado un mal paso—, quizás por atender consejos interesados—se muestran dispuestos á batirse en retirada. Si así no fuera, la enérgica actitud del señor Berriatua, y el disgusto que en los amantes del arte patrio ha producido la idea del señor Paris le harán retroceder en su empeño.

Por aquello de que *no hay mal que por bien no venga*, se ha averiguado que la *Orquesta Sinfónica de Berlín*, lejos de venir á Madrid traída por el señor Paris, como él ha asegurado, con el deseo de ilustrarnos, vino contra sus deseos; que hay un teatro (muchos suponen que es el Real), en que los empleados cobran un corto sueldo y suscriben documentos, que alguien les obliga á firmar, por sueldos fabulosos; que en mejoras se gastan algunos cientos de pesetas, que luego se elevan á miles de duros; y que hay quien se divierte por cuenta del Estado en localidades que suman la respetable cantidad de 70.000 pesetas anuales.

¿Qué á la tal?

Parécenos que el señor ministro, mejor que á conceder nuevos beneficios á la empresa del teatro Real, que ya disfruta bastantes, en contra del arte patrio, debería ocuparse en averiguar la certeza de esas denuncias.

¿Se hará?

En Valencia, la campaña artística emprendida con tanta fe por el señor Sánchez Torralba con la repetición de las óperas españolas del maestro don Salvador Giner, está dando magníficos resultados. *El fantasma*, primera que ha sido puesta en escena con gran lujo y verdad en el teatro de Apolo, reformada por su autor, obtuvo aún mayores aplausos que en la noche de su estreno. Fiedra Gardeta, que vistió un precioso traje de la bradora valenciana alcanzó una ruidosa ovación.

La Academia de Coros, fundada en el teatro Principal por el maestro Albiñana, está dando un gran resultado á juzgar por los diarios de Valencia.

En el Circo de Parish, que ha vuelto á abrir sus puertas, llama justamente la atención el amaestrador de animales Carlos Seb, con sus perros y monjes sabios, que realizan diversos ejercicios gimnásticos con tanto aplomo y tanta seguridad como pudiera ejecutarlos el más notable acróbata.

El público aclamó al señor Seb y á sus pupilos con grande entusiasmo. Seguramente había entre los aclamadores muchos que no serían capaces de realizar las hazañas de aquellos animalitos.

Al verlos, y ver cómo muestran su habilidad, y al contemplar tantos hombres tan ineptos, se recuerdan involuntariamente aquellos versos:

«Hay muchos hombres, seguro,

que valen menos que un perro.»

Los Salones de Actualidad ó el género infimo, como lo llaman los hermanos Quintero, siguen en auge. El Japonés, de la calle de Alcalá, ha sido restaurado y decorado con suma elegancia, y anuncia la presentación de notables artistas que hoy hace furor en París, Berlín y Viena y de dieciséis bailarinas del género español.

Nota.

En este salón hay pulgas. Quiero decir que una de las más bellas artistas, en su lindo *deshabillé*, busca la pulga que la mortifica, al compás de una picaresca canción y entre atronadores aplausos.

E. Rodríguez-Solís.

Madrid 25 septiembre 1901.

Nafragio comentado

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid 23—3'40.

(Recibido con gran retraso.)

El cazasubmarino "Cobra"

Un despacho de Londres dice que es allí muy comentado el extraño naufragio del nuevo buque inglés cazasubmarino *Cobra*.

Asegúrase que las calderas del buque no hicieron explosión y que sin embargo se hundió instantáneamente.

El Almirantazgo ordenó inmediatamente que fueran recogidos con gran cuidado todos los restos del buque.

Añádese que esta resolución parece in-

dicar que se quiere guardar el secreto de la maquinaria.

RICARDO.

De salud pública

Tenemos á la vista una carta de un vecino de Calzadas Altas, que, por referirse á asunto tan trascendental como es el de la salud pública, nos alarma grandemente, forzándonos á dirigirnos á las autoridades en demanda de averiguación cuidadosa de cuanto pueda ocurrir, y, en su caso, de medidas higiénicas que eviten los riesgos de una infección posible.

Según nos dicen, en aquel barrio se están repitiendo con alarmante frecuencia casos de una enfermedad epidémica que ha llegado á causar á un tiempo ocho invasiones en una sola casa. De otros detalles que sobre este particular nos apuntan no queremos hacernos eco mientras no los comprobemos directamente: nos basta, por ahora, con lo expuesto.

La tranquilidad del vecindario debe restablecerse á toda costa. La Alcaldía verá si basta con pedir y recibir un sencillo informe para leerle en la sesión del Concejo.

Nosotros creemos que, mientras se averigua lo que en el peligro haya de cierto y de inminente, debe prepararse y hasta comenzarse una escrupulosa campaña sanitaria.

El viaje de Weyler

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 24—16'40.

En Cádiz

Dicen de Cádiz que ha llegado á aquella capital el ministro de la Guerra.

Las tropas estaban preparadas en los cuarteles, esperando la visita del ministro.

De la inspección girada á esta plaza ha salido muy bien impresionado el ministro.

Últimas visitas

El general Weyler ha salido á visitar el cabo de Trafalgar, único punto que le falta recorrer para terminar el itinerario de inspección.

RICARDO.

¡Vamos progresando!

No tiene nombre lo ocurrido anoche, á primera hora, en la calle de San Francisco.

Un individuo, minero, vino ayer á esta capital desde Obregón, con objeto de comprar algunas prendas de vestir que le eran necesarias.

Al anochecer entró en un establecimiento de bebidas de la Cuesta del Hospital, y según él dice, dos sujetos que allí se encontraban comenzaron á insultarle, y como les contestara algunas palabras, aquellos quisieron agredirle; pero él salió de la taberna para evitar una cuestión.

Los dos sujetos le siguieron maltratando y arrojándole piedras, una de las cuales le produjo una herida en la ceja izquierda. No contentos con esto continuaron la agresión, sin que el minero se metiera para nada con ellos, y en esta forma atravesaron toda la calle de San Francisco, hasta que llegaron á la Plaza Vieja, donde para consumir el bárbaro atropello descargó uno de ellos sobre su víctima, y por detrás, un palo que le causó otra herida de bastante consideración en región occipital.

El agresor, al echar el brazo para atrás, dio en la cara á una señora que en aquel momento pasaba cerca, haciéndola caer al suelo.

Esto y la cobarde agresión de que fue objeto el minero, que era casi un viejo, produjo entre el público que lo presenciaba justa indignación, y un conocido joven de esta capital y el agente de vigilancia portero del Gobierno civil detuvieron al agresor, mientras el otro sujeto continuaba también pegando al minero.

El público, que los increpaba, los arrastró hasta la Inspección de vigilancia donde quedaron los dos detenidos, que pasaron después á la Cárcel.

El herido fue curado en la Casa de Socorro. Suponemos que se habrá dado cuenta al Juzgado de instrucción de lo ocurrido, pues es necesario que estos actos de salvajismo no se repitan y que sus autores sufran el castigo que merecen.

Huelgas

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 24—15'10.

En Barcelona

Dicen de Barcelona que la huelga de los obreros mecánicos continúa en igual estado.

Hoy se han repartido socorros entre los huelguistas.

Ha ocurrido que muchos de ellos que no tienen necesidad de los socorros los han dejado en favor de los verdaderos necesitados.

No se sabe cuánto durará la huelga, pues los patronos amenazan con cerrar las fábricas.

Sin embargo, parece que existen divergencias entre éstos.

En Padrón

En Padrón celebraron un mitin los obreros albañiles.

Asistieron representantes de todos los pueblos del llano.

Se pronunciaron discursos en favor de la jornada de ocho horas.

La tendencia general fue ir á la huelga si los patronos no acceden á sus pretensiones.

RICARDO.



Un libro hermoso

Describir bien en un libro las situaciones más dramáticas, los sufrimientos morales más intensos...

Acabamos de leer ese libro, que se titula 'Cinco años de mi vida'...

No podemos olvidar algunos trozos que arrancan lágrimas a quien sabe sentir.

«Un ayudante de la guardia republicana se acercó a mí. Rápidamente, arrancó los botones, los vivos del pantalón...»

«Prometiéndote que viviré, prometiéndote resistir hasta la rehabilitación de mi nombre...»

«Quisiera rugir todos mis sufrimientos, gritar las sublevaciones de mi corazón contra la ignominia que se ha vertido sobre un inocente...»

«Han entrado tantos dolores en mi alma, que ya no me paro a contar herida más ó menos.»

«Yo no conocía suplicio tan enervante, tan atroz como el que he sufrido durante cinco años...»

'Cinco años de mi vida', es el diario de un mártir, escrito con sinceridad conmovedora...

Está editado con mucho gusto por la popularísima casa editorial 'Mauro', de Barcelona...

Crímenes y desgracias

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 24-250.

(Recibido con gran retraso.)

Asesinato

En Málaga ha sido asesinada una anciana de 70 años.

El autor del crimen estranguló a su víctima con el propósito de robarla.

El "Maera chico"

Dicen de Valladolid que el parte facultativo dado con motivo de la cogida sufrida en aquella plaza por el banderillero Maera chico...

Madrid 24-1510.

Nuevos detalles

A la una de la madrugada salió de Valladolid para Madrid el diestro Maera chico, herido en la corrida de ayer tarde.

En un vagón especial se tendieron varios colchones y en ellos fue colocado el herido.

Le acompañaban los diestros Quinto y Algabeño.

Maera se halla grave, pues durante el viaje se le declaró la fiebre.

Los médicos le han dado algunas medicinas para combatirla.

Disparo casual

Dicen de Sevilla que en una huerta del barrio de Triana, donde habita León Ramos con su familia...

La herida es grave y se teme que la joven quede tuerca.

Aparición de un cadáver

De Córdoba dan cuenta de que flotando sobre las aguas del río Genil apareció en término de Iznalloz el cadáver de un hombre con una cuerda al cuello...

Las autoridades trabajan para descubrir el misterio que envuelve esta muerte.

Madrid 24-1640.

Un homicidio

En el pueblo de Santibáñez, partido de Béjar, hubo una riña entre dos individuos, llamado uno Emeterio Ruiz y otro León González...

Más crímenes

Otros despachos de Béjar dan cuenta de haber sido asesinados Felipe Martín y otro individuo...

haber sido asesinados Felipe Martín y otro individuo a quien se encontró en el campo completamente destrozado.

De este último crimen se supone autor a un guarda jurado, por recaer graves sospechas sobre él...

RICARDO



R. Fresmanes, dentista

Puente, 1 duplicado, principal

Dr. Corpas Castanedo, oculista

SAN FRANCISCO, 13

Consultas de diez a una mañana y gratis de ocho a nueve.

El distinguido profesor de agrimensura, Cav. Luigi Merini ha sido contratado para Coruña...

Agradecemos la atenta carta de despedida que nos ha dirigido.

Quejas justas

Se nos han quejado nuevamente, y con razón, como siempre, algunos vecinos del barrio de San Martín...

El barrio de San Martín tiene más de doscientos vecinos y carece de agua y de alumbrado...

También sería necesario que se enviase al barrio de San Martín algunos guardias diurnos y nocturnos...

Las estrecheces económicas son, por lo general, consecuencia de antiguas inflamaciones ó de tratamientos oportunos...

Fregoli

Este genial artista que tan admirado es por sus transformaciones rapidísimas, dio anoche en Bilbao su beneficio y seguramente, cómo ha venido ocurriendo en estas últimas noches...

Esta noche dará la función de despedida, trasladándose después a esta capital con objeto de dar un corto número de representaciones.

Leopoldo Fregoli debutará en nuestro teatro del 26 al 27, y es casi seguro que nuestro público irá a aplaudirle como merece.

Diputación provincial

La Corporación provincial ha sido convocada para el día 1.º del actual, á las once de la mañana.

Mercancías llegadas ayer por el ferrocarril del Norte:

220 bultos salvado, á Villegas; 72 idem paia, al portador; 218 idem harina, á G. Yllera; 109 idem idem, á González; uno idem tocino, al portador; 70 idem vino, á López; 3 idem idem, al portador; uno idem idem, al Hospital; 2 idem idem, á Salazar; 12 idem idem, á la orden; 69 idem idem, á Letta; 6 idem idem, á Abaigar; 11 idem idem, á Martínez; 150 idem cebada, á la orden; uno idem alcohol, á Sánchez; 16 idem buñas, á García; 2 idem dulce, al portador; 2 idem jamones, á la orden; 100 idem aceite; á la orden; 10 idem alcohol, á Moral; uno idem salchichón, á Lastra; 2 idem buñas, á Dedra.

Llegadas por el ferrocarril de Bilbao:

200 cajas de conservas y 4 barriles vacíos, á García Hermanos; 100 cajas de conservas, á San Miguel; 96 bultos de hierro y madera, á T. San Martín; 16 barriles de botellas vacías, á La Austriaca; 4 pipas vacías, á E. Herrero; 2 idem y 2 barriles idem, á S. Urrejola; 24 bultos de muebles, á Alvarez; 1 barril de botellas, á C. Ortiz; 4 cajas de conservas, á S. M. Cabezón; 2 vagones de carbón, á Martínez; 60 sacos de abono mineral, á N. Gómez; 1 cuarterola vacía, á Aldasoro; 2 pipas idem, á Abaigar.

Las enfermedades del estómago, tratadas por los agentes físicos. Esta obra, que ha merecido los elogios de toda la prensa de Madrid...

Para curarse del estómago y de los intestinos, haya ó no dolor, tómese el Elixir Stomacal de Sutz de Carlos. Pídale siempre Elixir Sutz de Carlos, único acreditado, único que cura...

Caridad

Hemos recibido de doña Guadalupe Donavietta cinco pesetas para el pobre José López, que habita en la calle de Vargas, 11, bohardilla, á quien hoy hacemos entrega de esta limosna.

Para curarse del estómago y de los intestinos, haya ó no dolor, tómese el Elixir Stomacal de Sutz de Carlos. Pídale siempre Elixir Sutz de Carlos, único acreditado, único que cura...

Este, de orden del señor Juez de Instrucción, ha ingresado en la Cárcel, pues parece era quien instigaba á la cuadrilla de rateros á cometer sus fechorías.

Palma declaró su complicidad y confirmó que habían llevado á vender las botas á la taberna de Joaquín González Toca.

Este, de orden del señor Juez de Instrucción, ha ingresado en la Cárcel, pues parece era quien instigaba á la cuadrilla de rateros á cometer sus fechorías.

Este, de orden del señor Juez de Instrucción, ha ingresado en la Cárcel, pues parece era quien instigaba á la cuadrilla de rateros á cometer sus fechorías.

Este, de orden del señor Juez de Instrucción, ha ingresado en la Cárcel, pues parece era quien instigaba á la cuadrilla de rateros á cometer sus fechorías.

Este, de orden del señor Juez de Instrucción, ha ingresado en la Cárcel, pues parece era quien instigaba á la cuadrilla de rateros á cometer sus fechorías.

Este, de orden del señor Juez de Instrucción, ha ingresado en la Cárcel, pues parece era quien instigaba á la cuadrilla de rateros á cometer sus fechorías.

Este, de orden del señor Juez de Instrucción, ha ingresado en la Cárcel, pues parece era quien instigaba á la cuadrilla de rateros á cometer sus fechorías.

Este, de orden del señor Juez de Instrucción, ha ingresado en la Cárcel, pues parece era quien instigaba á la cuadrilla de rateros á cometer sus fechorías.

Este, de orden del señor Juez de Instrucción, ha ingresado en la Cárcel, pues parece era quien instigaba á la cuadrilla de rateros á cometer sus fechorías.

ron y dispararon un petardo á las siete de la tarde en la alameda del Machichaco, con peligro de haberse causado algún daño.

La detención afectó á las personas que en aquel momento pasaban por allí.

Se anuncia por la Alcaldía que desde el día 1.º al 31 de octubre próximo, se procederá al pago de los cupones vencidos el 30 del corriente...

Mil frascos diarios vendense de Licor Polo. Al fracaso de los años de edad falleció ayer en esta capi el niño Tomás de la Herrán Balbás.

También nuestros apreciables convecinos don Jesús Blanco y doña María Gutiérrez pasan en estos momentos por la ruda prueba de haber perdido á su inocente hijo Jesús, niño de un año.

Según leemos en un periódico local, el presidente de la Diputación provincial, don Tomás Agüero Sánchez de Tagle, ha presentado la dimisión de su elevado cargo, fundada en motivos de salud.

Ante el Alcalde de Castañeda han sido denunciados por la guardia civil del puesto de Renada, dos vecinos del pueblo de Punalenguera que fueron sorprendidos cortando leña fraudulentamente en el monte de Carceda, de aquel término.

Se interesa la presentación en esta Alcaldía de Jaime Sordi Rueda.

Desde hoy quedan al servicio del público los baños flotantes hasta que el tiempo lo impida.

Reses mayores, 27; menores, 10; kilos, 4.920. Cerdos, 7; kilos, 791. Bajamares: 71 mañana y 725 tarde.

A las ocho de la mañana, 763; á las doce, 763;6; á las seis de la tarde, 764. Termómetro.—A las ocho de la mañana, 18;6; á las doce, 20; á las seis de la tarde, 19;2. Máxima, 21;2. Mínima, 15;3. Tendencia del barómetro, subir.

Pleamares: 0,41 mañana y 1,6 tarde. Bajamares: 7,1 mañana y 7,25 tarde.

Vapor Cabo Prior, de Pasajes, con carga general. Vapor María Gertrudis, de Bilbao, con carga general. Vapor Peña Castillo, de Newcastle, en lastre.

Vapor Universal, para Inglaterra, con mineral. Vapor Itálica, para Bilbao, con carga general.

Se convoca á los republicanos federales, veteranos y vanguardia del distrito de la Libertad, al que corresponden las calles de Plaza de la Libertad, Velasco, Daoiz y Velarde, Muelle, Martillo, Media Luna, Río de la Pila, Travesía de idem, San Celedonio, Peñaherberta, Calderón, Cuadro, Gándara, Wad-Rás, General Espartero, Lope de Vega, Bonifaz y Pedruca, á una reunión que tendrá lugar el jueves 26 en el local de Eleofredo García, en Puertociego, á las ocho de la noche...

De ocho meses de edad, casta excelente ponderada. Se venden á 5 pesetas uno, en Cueto, señora viuda de Laiglesia.

Conviene proveerse de los impermeables ingleses de goma, que tiene tan acreditados y se confeccionan á la medida en la sastrería de la Viuda de Marcelo Aguirre, así como de los 'Christians' sin goma, de los que tiene la venta exclusiva para Santander y su provincia.

En Zorrilla, Balaguer y Lara con Sofia Romero, y otras actrices aceptables, están haciendo el repertorio ya conocido.

En Lora de Vega, Lacasa, Gandía, Togado Bríos, Muñoz, Ramos, y Las Santas, con la Gubas, la Martí, nueva en el oficio, y Rosario Asensio han representado en estos días algunas obras nuevas, como Los niños lorones, Dolores, Los monigotes, Género Infirmo, y otras que han tenido buen éxito.

En Calderón, la compañía Cobeña Thullier ha representado durante la feria las obras de su repertorio y se prepara á estrenar La Maya, de Leopoldo Cano, estreno que va á ser allí un acontecimiento de primer orden.

Aquel colosal y suntuoso teatro estaba lleno de bote en bote, presentando un aspecto imponente visto desde un palco principal proscenio, donde yo me encontraba, la segunda noche que se representó Electr. Todos los palcos estaban llenos de señoras y señoritas elegantísimas, así como también había muchísimas en las butacas. Fue un triunfo inmenso para don Benito Pérez Galdós y para el sentido común.

El sábado á ver fuimos los veraguas, y no mintió el cartel, pues vimos aguas, y no sólo caerlas contemplamos, sino que además de eso, nos mojamos. El domingo, ya aquello fué el diluvio, por lo cual acordamos, con gran seso, preparar para el lunes el regreso, aunque Alfredo Brabo se oponía con toda su energía, y antes de ayer, el lunes por la tarde, llegamos á la patria de Velarde. Ahora ante Dios, lectores, me prosterno... ¡Seanos leve á todos el invierno!

El sábado á ver fuimos los veraguas, y no mintió el cartel, pues vimos aguas, y no sólo caerlas contemplamos, sino que además de eso, nos mojamos. El domingo, ya aquello fué el diluvio, por lo cual acordamos, con gran seso, preparar para el lunes el regreso, aunque Alfredo Brabo se oponía con toda su energía, y antes de ayer, el lunes por la tarde, llegamos á la patria de Velarde. Ahora ante Dios, lectores, me prosterno... ¡Seanos leve á todos el invierno!

El sábado á ver fuimos los veraguas, y no mintió el cartel, pues vimos aguas, y no sólo caerlas contemplamos, sino que además de eso, nos mojamos. El domingo, ya aquello fué el diluvio, por lo cual acordamos, con gran seso, preparar para el lunes el regreso, aunque Alfredo Brabo se oponía con toda su energía, y antes de ayer, el lunes por la tarde, llegamos á la patria de Velarde. Ahora ante Dios, lectores, me prosterno... ¡Seanos leve á todos el invierno!

El sábado á ver fuimos los veraguas, y no mintió el cartel, pues vimos aguas, y no sólo caerlas contemplamos, sino que además de eso, nos mojamos. El domingo, ya aquello fué el diluvio, por lo cual acordamos, con gran seso, preparar para el lunes el regreso, aunque Alfredo Brabo se oponía con toda su energía, y antes de ayer, el lunes por la tarde, llegamos á la patria de Velarde. Ahora ante Dios, lectores, me prosterno... ¡Seanos leve á todos el invierno!

El sábado á ver fuimos los veraguas, y no mintió el cartel, pues vimos aguas, y no sólo caerlas contemplamos, sino que además de eso, nos mojamos. El domingo, ya aquello fué el diluvio, por lo cual acordamos, con gran seso, preparar para el lunes el regreso, aunque Alfredo Brabo se oponía con toda su energía, y antes de ayer, el lunes por la tarde, llegamos á la patria de Velarde. Ahora ante Dios, lectores, me prosterno... ¡Seanos leve á todos el invierno!

El sábado á ver fuimos los veraguas, y no mintió el cartel, pues vimos aguas, y no sólo caerlas contemplamos, sino que además de eso, nos mojamos. El domingo, ya aquello fué el diluvio, por lo cual acordamos, con gran seso, preparar para el lunes el regreso, aunque Alfredo Brabo se oponía con toda su energía, y antes de ayer, el lunes por la tarde, llegamos á la patria de Velarde. Ahora ante Dios, lectores, me prosterno... ¡Seanos leve á todos el invierno!

El sábado á ver fuimos los veraguas, y no mintió el cartel, pues vimos aguas, y no sólo caerlas contemplamos, sino que además de eso, nos mojamos. El domingo, ya aquello fué el diluvio, por lo cual acordamos, con gran seso, preparar para el lunes el regreso, aunque Alfredo Brabo se oponía con toda su energía, y antes de ayer, el lunes por la tarde, llegamos á la patria de Velarde. Ahora ante Dios, lectores, me prosterno... ¡Seanos leve á todos el invierno!

El sábado á ver fuimos los veraguas, y no mintió el cartel, pues vimos aguas, y no sólo caerlas contemplamos, sino que además de eso, nos mojamos. El domingo, ya aquello fué el diluvio, por lo cual acordamos, con gran seso, preparar para el lunes el regreso, aunque Alfredo Brabo se oponía con toda su energía, y antes de ayer, el lunes por la tarde, llegamos á la patria de Velarde. Ahora ante Dios, lectores, me prosterno... ¡Seanos leve á todos el invierno!

El sábado á ver fuimos los veraguas, y no mintió el cartel, pues vimos aguas, y no sólo caerlas contemplamos, sino que además de eso, nos mojamos. El domingo, ya aquello fué el diluvio, por lo cual acordamos, con gran seso, preparar para el lunes el regreso, aunque Alfredo Brabo se oponía con toda su energía, y antes de ayer, el lunes por la tarde, llegamos á la patria de Velarde. Ahora ante Dios, lectores, me prosterno... ¡Seanos leve á todos el invierno!

por haber dividido las corridas de toros en dos secciones, ó sea dos en una semana y dos en otra, á lo cual atribuyen fundadamente la desanimación de la feria, porque, después de las dos primeras corridas, los forasteros se largaron, siendo los unos por aquello de ó fueron á las segundas, y los otros por haberse visto que nunca segundas partes fueron buenas y los otros por haber sobrevenido un fuerte temporal de lluvias, con un descenso de temperatura tan grande, que muchas personas tuvieron que lanzarse á dar sablazos para desempeñar la ropa de abrigo.

Era tan grande el empuje, que en la primera corrida, por ser el ganado flojo, fué la bronca tan subida, que si al fin por la cancela no sale un soberro bravo, cogen las gentes á Vela y le convierten en cabo!

Afortunadamente la segunda corrida dejó muy complacido al público por el ganado y por los lidiadores y Vela, gracias á esto, se libró de que le despaularan.

Hasta hubo quien propuso con salero que se pusiera á Vela en candétero.

Terminadas las dos primeras corridas, unos cuantos santanderinos, entre los cuales figuraban el notable pintor Ricardo Pacheco, mi compañero de profesión Mauricio Rodríguez, el corresponsal de El Cantabrio don Laredo Andrés San Emeterio, don Félix Díaz, mi humilísima persona y otros amigos, fuimos á León á ver la Catedral (yo por segunda vez en este año) y la admiración de mis compañeros turistas fue inmensa ante aquella maravilla de piedra y de vidriera, de cuyo fantástico conjunto no puede dar una idea la más perfecta impresión fotográfica.

Tomás Noriega, uno de los dueños de la gran fonda de su nombre, el cual estaba en Valladolid, anunció por telegramo nuestra expedición, y gracias á esto, teníamos ya reservadas habitaciones. Aquella fonda está siempre llena de forasteros que van exclusivamente á ver la Catedral y todos los días se renuevan. Muchas noches los huéspedes excedentes tienen que dormir en los divanes del café, que permanece constantemente abierto.

Pedro Peo, otro de los dueños del hotel y del café, y que no sale nunca del local, nos hizo el grande honor de acompañarnos á la Catedral y á San Marcos. Es un amigo mío de la infancia, muy ilustrado, que nos sirvió de cicerone á las mil maravillas.

Allí tuvo el gusto de saludar á Benito Blanco, el poeta dos veces laureado en los Juegos florales de Palencia, con la curiosa circunstancia de haber ganado un premio ofrecido por los canónigos y otro ofrecido por los republicanos.

Contraste que aquí comento sin ir de otro fin en pos, que el de alabar el talento del tocayo de Galdós.

Vimos la magnífica fábrica papelera, recientemente inaugurada, propiedad del conde de Romanones y de don Fernando Merino, yerno de don Práxedes, y doy las gracias más expresivas al señor Carvajal y al director gerente don Joaquín Rodríguez del Valle, que no sólo nos enseñaron toda la fábrica, que es un portento de la industria moderna, sino que, además, el segundo me llevó á la fonda en su automóvil, cuando supo que me estaban haciendo sudar la gota goda dos ojos de gallo que tengo el honor de poseer en el pie izquierdo.

¡Dios que yo no he de padecer más que de los ojos!

También debo manifestar mi gratitud al simpático capitán de caballería señor Cifuentes que con una amabilidad exquisita nos enseñó toda la instalación del Depósito de sementales, dentro del suntuoso edificio de San Marcos, donde se halla también el Museo arqueológico, digno de ser visitado por los turistas.

Mi antiguo amigo Pepe Guerrero, ex-administrador de Hacienda de aquella provincia y ex-joven simpático y jovial, de los de mi promoción, nos acompañó incesantemente durante nuestra permanencia en aquella ciudad.

Ciudad que tubo once reyes antes que Castilla leyes. Y salimos de allí diciéndonos los expedicionarios: Tres cosas tiene León que asombran al que allí llega: San Marcos, la Catedral y la fonda de Noriega.

Ah, y mi amigo Luchana, que me dedicó unos versos de despedida que me hicieron llorar á moco tendido.

Cuando Mauricio y yo regresamos á Valladolid el jueves, supimos que la batalla de flores había sido casi una batalla naval.

Con decir á ustedes que fueron premiados todos los coches que entraron en la pista y sebraron premios, está dicho todo.

Además, no había flores sino en muy escasa cantidad y se arrojaron en cambio muchos confettis y serpentinas.

Otro año los concejales ó los organizadores de los festejos feriales, anuncian, si son formales, una batalla de flores, ¡pero de flores cordiales!

U de racimos de uvas, ya que coincide la época de la feria con la época de la vendimia.

Los teatros, llenos todas las noches. En Zorrilla, Balaguer y Lara con Sofia Romero, y otras actrices aceptables, están haciendo el repertorio ya conocido.

En Lora de Vega, Lacasa, Gandía, Togado Bríos, Muñoz, Ramos, y Las Santas, con la Gubas, la Martí, nueva en el oficio, y Rosario Asensio han representado en estos días algunas obras nuevas, como Los niños lorones, Dolores, Los monigotes, Género Infirmo, y otras que han tenido buen éxito.

En Calderón, la compañía Cobeña Thullier ha representado durante la feria las obras de su repertorio y se prepara á estrenar La Maya, de Leopoldo Cano, estreno que va á ser allí un acontecimiento de primer orden.

Aquel colosal y suntuoso teatro estaba lleno de bote en bote, presentando un aspecto imponente visto desde un palco principal proscenio, donde yo me encontraba, la segunda noche que se representó Electr. Todos los palcos estaban llenos de señoras y señoritas elegantísimas, así como también había muchísimas en las butacas. Fue un triunfo inmenso para don Benito Pérez Galdós y para el sentido común.

El sábado á ver fuimos los veraguas, y no mintió el cartel, pues vimos aguas, y no sólo caerlas contemplamos, sino que además de eso, nos mojamos. El domingo, ya aquello fué el diluvio, por lo cual acordamos, con gran seso, preparar para el lunes el regreso, aunque Alfredo Brabo se oponía con toda su energía, y antes de ayer, el lunes por la tarde, llegamos á la patria de Velarde. Ahora ante Dios, lectores, me prosterno... ¡Seanos leve á todos el invierno!

El sábado á ver fuimos los veraguas, y no mintió el cartel, pues vimos aguas, y no sólo caerlas contemplamos, sino que además de eso, nos mojamos. El domingo, ya aquello fué el diluvio, por lo cual acordamos, con gran seso, preparar para el lunes el regreso, aunque Alfredo Brabo se oponía con toda su energía, y antes de ayer, el lunes por la tarde, llegamos á la patria de Velarde. Ahora ante Dios, lectores, me prosterno... ¡Seanos leve á todos el invierno!

El sábado á ver fuimos los veraguas, y no mintió el cartel, pues vimos aguas, y no sólo caerlas contemplamos, sino que además de eso, nos mojamos. El domingo, ya aquello fué el diluvio, por lo cual acordamos, con gran seso, preparar para el lunes el regreso, aunque Alfredo Brabo se oponía con toda su energía, y antes de ayer, el lunes por la tarde, llegamos á la patria de Velarde. Ahora ante Dios, lectores, me prosterno... ¡Seanos leve á todos el invierno!

El sábado á ver fuimos los veraguas, y no mintió el cartel, pues vimos aguas, y no sólo caerlas contemplamos, sino que además de eso, nos mojamos. El domingo, ya aquello fué el diluvio, por lo cual acordamos, con gran seso, preparar para el lunes el regreso, aunque Alfredo Brabo se oponía con toda su energía, y antes de ayer, el lunes por la tarde, llegamos á la patria de Velarde. Ahora ante Dios, lectores, me prosterno... ¡Seanos leve á todos el invierno!

El sábado á ver fuimos los veraguas, y no mintió el cartel, pues vimos aguas, y no sólo caerlas contemplamos, sino que además de eso, nos mojamos. El domingo, ya aquello fué el diluvio, por lo cual acordamos, con gran seso, preparar para el lunes el regreso, aunque Alfredo Brabo se oponía con toda su energía, y antes de ayer, el lunes por la tarde, llegamos á la patria de Velarde. Ahora ante Dios, lectores, me prosterno... ¡Seanos leve á todos el invierno!

Más noticias telegráficas

(De nuestros corresponsales)

Madrid 24-1510.

Fiestas

De Barcelona comunican que han dado comienzo las fiestas de la Merced con gran animación.

Los trenes llegan llenos de forasteros, que aprovechan la baratura del viaje. Matará los grandes

El espada Reverte ha dicho á la empresa de la plaza de Toros de Barcelona que quiere matar esta tarde los dos toros más grandes, en vista de que se decía que sólo se atreve á estoquear toritos terciados.

Término de feria

De Ecija participan que terminó la feria de ganados en medio de un fuerte temporal de lluvias.

Se han hecho durante los días de mercado numerosas transacciones. Madrid 24 1640. La "Numancia"

Ha fundeado en Cádiz el guardacostas Numancia. Los abonos

En breve se publicará por la Dirección de Industria y Comercio una circular interesante para los agricultores. En ella se tratará de reprimir seriamente la importación de los abonos minerales de composición falsificada.

Esta medida será bien acogida, seguramente, pues comarcas enteras como Valencia se han visto perjudicadas por la obra de los falsificadores. Las maniobras

Las fuerzas de la guarnición de Cádiz están preparadas, no faltándoles absolutamente nada para empezar las maniobras. Dicese que en combinación con las de Córdoba harán el simulacro de defensa é invasión. Fiestas en Pamplona

En la plaza del Castillo de la capital navarra se están celebrando las fiestas con grandísima animación. Esta noche habrá toro de fuego, espectáculo aguardado con impaciencia por las clases populares que desde la mañana se entregan al baile y á la alegría. Las murallas

Dicen de Pamplona que hay entusiasmo en aquella capital por haberse recibido la noticia de haberse aprobado los planos que embellecen la población y que permiten la demolición de las murallas por la parte denominada La Rochapea.

Se han organizado fiestas por tan fausto motivo. RICARDO. Extranjero

Madrid 24-340.

Madrid 24-340.

Un despacho de París dice que el trasatlántico Senegal está cumpliendo cuarentena en el lazareto de Marsella.

A bordo de dicho buque hay diez atacados de peste bubónica y ha fallecido el segundo comandante. El descuento

El Banco del imperio alemán ha subido el tipo del descuento. Más peste

En Alejandria se han registrado varios casos de peste bubónica. Madrid 24-1510. Derrota

Noticias recibidas en Londres de Africa del Sur dan cuenta de que el general Gloc perdió en el Natal 230 hombres, que quedaron prisioneros de los boers. Conversión monetaria

De Valparaíso dan cuenta de que el Gobierno de Chile someterá al Congreso un proyecto aplazando por dos años la conversión monetaria. Visitantes

De Compiegne comunican que pasan de 80.000 las personas que han visitado el castillo

EL GLÓBULO ROJO

Poderoso antiánemico, preparación ferruginosa del licenciado don Avelino Ruiz Capillas. Curación radical de la anemia, clorosis, debilidad general en hombres, mujer es y niños. Indispensable para evitar los abortos que puedan sobrevenir por debilidad de sangre. De venta en las principales farmacias y droguerías de Santander. Autor, Santiago, 2, Madrid.



VII TOMO DE Pacotillas de Estrañi

Se ha puesto á la venta el séptimo tomo de Pacotillas en la librería de Meléndez y Baidor, calle del Correo; papelería de don Santiago Cuevas, Plaza Vieja; papelería de don Amando Alonso, San Francisco, 22, ídem de la señora Viuda de F. Fons, Ribera, y Administración de EL CANTÁBRICO. En Madrid, en la librería de Fernando Fe, Carrera de San Jerónimo, y en las demás poblaciones de España, en las principales librerías. Quedan muy pocos ejemplares de los tomos anteriores.

En el Colegio Comercial Hispano-Francés

del Sagrado Corazón de Jesús se admitirán desde el principio del próximo curso, para vivir en el Colegio en calidad de internos y medio pensionistas, estudiantes de segunda enseñanza que concurren al Instituto provincial. También se admitirán internos de las clases de comercio. Se les dará lección en el citado Colegio á unos y otros. Los alumnos serán acompañados á las clases, tanto á la entrada como á su salida, por una persona de confianza. Para más detalles dirigirse al Director, Pedruca, 15, Santander.

CAFÉ SUIZO

Programa para hoy 1.º Sueños de amor, tanga de vals.—Kanlich. 2.º Rigoletto, cuarteto.—Verdi. 3.º Semiramida, sinfonía.—Rossini. 4.º Polito, fantasía.—Acunio. 5.º La Revoltosa, gaitera.—Chapi. 6.º Marcha Lorená.—Ganne.

Ostras frescas

Las de la Compañía Ostrícola de Santander se venden exclusivamente en el establecimiento de don Cayetano Gómez, Muelle, número 8. Se sirven á domicilio, y encargos para fuera de la población.

Colegio de San Antonio

Bilbao.—Fundado el año 1867 Amplísimo edificio con trescientos mil pies de terreno propio y cercado para paseo de los alumnos Primera enseñanza elemental y superior.—Ba chillerato.—Comercio oficial y particular.—Idiommas.—Clases de adorno. Pídanse prospectos al director

Anuncio

Se encuentra vacante la plaza de farmacéutico titular de Carranza (Vizcaya), dotada con el haber anual de 1.000 pesetas, pagaderas por trimestres vencidos, de los fondos municipales; se admiten solicitudes en la Alcaldía hasta el 10 de octubre próximo en que finaliza el plazo. El agraciado podrá contratarse con las demás familias acomodadas del pueblo.



VENTAS A PLAZOS SIN FIADOR

Ingenieros industriales, de minas, etc.

CARRERAS MILITARES ACADEMIA MIRANDA Paseo Viejo de Miranda, 10. Esta Academia ha inaugurado sus trabajos en Santander, presentando en la Escuela de Ingenieros de Bilbao tres alumnos y obteniendo dos de ellos la aprobación en todos los ejercicios. Se admite un número limitado de internos y medio internos.

Academia preparatoria

DIRIGIDA POR Don José Pardo y Pardo Capitán de artillería 236 alumnos preparados por el director de este Centro de enseñanza han obtenido plaza en las diversas Academias militares y Escuelas especiales de ingenieros civiles. Las clases darán principio en 1.º de octubre. Desde hoy queda abierta la matrícula en la secretaría de la Academia. Calle de la Media Luna, número 3, primer piso. de diez á once y media de la mañana y de cuatro á seis de la tarde.

Ingreso en el Banco de España

Preparación completa para las próximas oposiciones, por don Miguel Sanz García, ex empleado, por oposición, de dicho Establecimiento de crédito. Clases particulares de teneduría de libros por partida doble, Cálculos mercantiles en toda su extensión, Correspondencia mercantil, Código de comercio, etc., etc., en horas independientes para cada alumno, á fin de que los estudios sean más rápidos y aprovechados. Repaso de las asignaturas de esta especie correspondientes á la carrera de comercio. Calle de Daoiz y Valarde, 29, entransuelo

Se ceden

dos gabinetes en sitio céntrico, con asistencia.



5duros

camá, colchón de muelles y almohada. Se economizará mucho dinero el que compre muebles y camas en los grandes almacenes de Valentín Araluce al contado y á plazos

PLAZA DE POMBO

Bonitas sillas tapizadas y juegos Luis XV á precios de fábrica.

INSTITUTO CARBAJAL

DIRECCIÓN La matrícula para las asignaturas que en él se cursan, queda abierta desde el 20 al 30 del corriente, en las oficinas del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad. Se solicitará por medio de una instancia dirigida á esta Corporación. El Director, C. Pérez de la Riva.

Báscula

Se compra una usada que pese hasta 1.000 kilogramos. Informarán en esta Administración.

Hotel-restaurant de "El Cuartelillo"

de ANGEL DELGADO PUENTE, NÚMERO 20 Con objeto de facilitar toda clase de comodidades al público, ha instalado otro amplio comedor y aumentado su dependencia. Puntualidad, esmero y economía.—Único Cuartelillo

Catecismo de Maquinistas y Fogoneros

(CUARTA EDICION) Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducida al español por J. G. Malgor, director de las minas de Recoñ. Se vende en la Administración de este periódico á 2 pesetas ejemplar, y se hace una bonificación tomando más de cuatro ejemplares.

RICARDO CAMPO

DENTISTA PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.º



(Recibidos desde las 2'40)

Concurso de ganado

En el paseo alto de las Moreras se verificó en la tarde de hoy el concurso de ganado, habiéndose presentado muy buenos ejemplares, especialmente de ganado lanar.

El Jurado, después de un examen muy detenido, concedió premios á un par de mulos de la propiedad de don Mariano Marcial, de Vellizas, partido de Tordesillas, y á un caballo propiedad de don Gregorio Muñoz, de Valladolid.

El premio destinado al ganado asnal fue declarado desierto.

El fallo del Jurado resultó muy acertado.

CUVEIRO, Madrid 24—23'15

Desbordamiento

De Shanghai telegrafian que á consecuencia de un desbordamiento del río

Yangtse se hallan sin albergue diez millones de personas.

Censuras

La prensa inglesa censura que España concediera ampliación de plazo al imperio de Marruecos para el rescate de los cautivos.

Jefe sometido

De Orán dicen que se ha sometido en Anisefra el jefe rebelde Bon Abimamma.

Tagalos y yankis

Según telegramas de Londres, dicen de Manila que un destacamento yanki copó en Casyuran á tres oficiales y 20 soldados tagalos de los adictos á Aguinaldo, entre los cuales se encuentra el comandante Alhambra, que se fugó cuando la captura del jefe filipino.

Viajero

De San Sebastián comunican que marchó á Francia de nuevo el embajador de Grecia.

El Sultán

Según telegramas de Tánger, el Sultán saldrá de Marrakesh para Rabat á fines de octubre.

Loubet

Ha salido de París para Rambouillet el presidente Loubet.

Rusia y su marina

En la actualidad Rusia se halla construyendo, secretamente, cinco submarinos y varios aerostatos para servicio de la armada.

Se hacen pruebas en los mares Negro y Caspio.

Una caída real

Hallándose paseando el Rey de Inglaterra en triciclo se cayó de la máquina, sufriendo algunas contusiones.

Operación de crédito

En virtud de las negociaciones del Gobierno con el Banco éste ha cedido 14 millones de francos para el pago del cupón del exterior en octubre, al cambio de 35 por 100.

Esta operación se gestionaba desde julio.

La ponencia

En la reunión de la ponencia de los ministros se discutió con amplitud el proyecto del de Marina sobre la creación y dirección de la industria y comercio marítimos, basado en los acuerdos de la Liga marítima.

No se tomó acuerdo alguno. En breve se reunirá de nuevo y asistirá el señor duque de Veragua. Los ponentes son contrarios al proyecto.

Lo de las traifias

De Vigo dicen que las lanchas de pesca se abstuvieron de salir.

El Alcalde de Ribeira retiró su dimisión. Se ha restablecido la tranquilidad por ahora.

Del Africa

Anuncian de París que por noticias de origen boer se dice que varias columnas transvaalenses operan cerca del territorio que ocupan los ingleses y disponen de artillería de montaña.

Política inglesa

De Londres dicen que mañana se reunirá el Consejo de ministros y se planteará la crisis.

Parece que el Rey está inclinado á formar una situación liberal, disolviendo el Parlamento.

Nuevo fusil

Dicen de París que se ha presentado al Gobierno alemán un nuevo modelo de fusil de repetición automático que carga diez tiros consecutivos.

Dimisión

A consecuencia de la ley de asociaciones ha dimitido el Superior de las Escuelas de dominicos.

Precauciones

Comunican de Barcelona que el Gobernador ha adoptado algunas precauciones, fundándose en los rumores de agitación carlista.

Disidencias

Un telegrama de Washington dice que se advierten disidencias entre el nuevo Presidente de los Estados Unidos y los republicanos proteccionistas.

Almodóvar

El duque de Almodóvar desconfía de las noticias que publica la prensa respecto á las declaraciones del general Weyler sobre fortificaciones en el Campo de Gibraltar. Añade que de ser ciertas podrían entorpecer alguna acción diplomática.

Toros

Dicen de Barcelona que Reverte ha dicho que después de la corrida que toreará en Bezieres irá á Méjico.

La corrida de hoy se verificó con un gran lleno. Los toros de Benjumea fueron desiguales.

El primero y el cuarto resultaron bravos. Al salir las cuadrillas fue ovacionado Reverte, que estuvo indeciso y desgraciado. En quites fue aplaudido.

El Bomba toró móvido y receloso. Velasco, regular.

Weyler

Mañana irá Weyler á Pinto á presentiar maniobras de artillería.

Hállase mal impresionado por las pocas obras de defensa que hay en el terreno que ha recorrido.

Ha confirmado que se harán grandes obras en los sitios estratégicos.

Madrid 25—2.

Consejo

Mañana se reunirá el Consejo de ministros para tratar de la cuestión de las traifias.

El cupón

El Gobierno ha dicho que tiene francos bastantes para pagar el cupón, á pesar de los rumores que han circulado.

Visita

El señor Villanueva inspeccionará el Canal de Tamarite á primeros de octubre.

Romanones

El conde de Romanones no modificará los proyectos de enseñanza y los defenderá íntegros en las Cortes.

Madrid 25—2'30.

Profesor apaleado

En Oviedo un alumno suspenso apaleó al profesor. Se le formó Consejo de disciplina y se le inutilizará para seguir la carrera.

Los carlistas

Los carlistas niegan fundamento á los rumores de próximo movimiento. Cualquiera intencionada, dicen, será agena á las instrucciones de don Carlos.

Madrid 25—2'45

Más de Galicia

Ha entrado en Vigo el cañonero Condor remolcando tres lanchas de traiferos que pescaban dentro de la jurisdicción prohibida.

Tormentas

En el extranjero reinan grandes tormentas. A consecuencia de esto no se ha recibido servicio telegráfico.

Madrid 25—3'30.

Explosión

En Nápoles ha hecho explosión una fábrica clandestina de pirotecnia. Hubo siete muertos y algunos bomberos resultaron también después asfixiados.

Fallecimiento

Ha fallecido en Barcelona á edad avanzada, doña Teresa Prim, única hermana que quedaba del general Prim.

RICARDO.

FOLLETON DE "EL CANTÁBRICO" 29

La casa del crimen

por JAVIER DE MONTEPIN

un instante, estallaron de nuevo al oír estas palabras.

El señor de Ferny prosiguió: —La vida y la muerte de vuestra madre están en vuestras manos.

La niña miró asombrada al veterano. —Si—dijo acentuando mucho sus palabras—... Cien veces sí, ¿Sabéis por qué? porque si no os calmáis, no puedo abandonaros en semejante estado... continuad aquí, y como carcerosos de los auxilios necesarios, vuestra madre morirá tal vez. ¿Comprendéis, Margarita?

—Sí... sí... murmuró la joven—comprendo... hacen falta auxilios... ¡d... id pronto!

—¿Estáis más tranquila?...

—Haré un esfuerzo.

—¡No bastará...! ¿Estáis tranquila?

XVIII

Margarita hizo un supremo esfuerzo y logró dominar su emoción, su inquietud y su sobrecitación nerviosa.

Cesó en su llanto; su rostro pálido recobró su natural expresión y dejó de sollozar.

—Ya lo veis...—dijo enseguida—estoy

tranquila; podréis, sin temor, dejarme con mi madre. Id en busca de un médico.

El comandante, profundamente conmovido ante el heroísmo filial de Margarita, que se había venido á sí propia, estrechó la mano de la joven y salió con la precipitación con que hubiera podido hacerlo un mozo de veinte años.

Así que desapareció, la niña se arrojó al lado de su madre, exclamando, á la vez que sus lágrimas, contenidas por un momento, volvían á correr en abundancia.

—Si me engañara ó si se engañara... Si estuviese muerta... muerta... ¡Oh! ¡madre mía!

Y sus labios repelían maquinalmente, como los labios de un autómató ó de un loco, estas siniestras palabras:

—¡Muerta!... ¡muerta!... ¡si estuviera muerta!

Un cuarto de hora después volvía el comandante acompañado de un médico.

Al oír sus pasos, Margarita se levantó presurosa, y como hacía poco, reprimió sus lágrimas y ahogó sus sollozos.

El médico se acercó á María Mónica, la cogió del brazo y apoyó sus dedos sobre la vena.

Margarita y el comandante la miraban angustiados y parecía que esperaban su sentencia de muerte.

Una sensación desconocida se apoderó de sus corazones...

En los labios del médico se dibujó una sonrisa.

—Tenéis razón, comandante—dijo.—Y luego, acercándose á Margarita, añadió: —Tranquilizaos, señorita. Es un síncope y nada más.

—Ninguno.

—¿Qué vais á hacer?

—Una ligera sangría... Traigo conmigo vendas y sólo necesito una taza.

Margarita entró en la segunda habitación, de la que salió enseguida con la taza pedida, que quiso tener para recibir la sangre, que no tardó en correr primero dulcemente, y luego con más fuerza, á la vena herida.

Ante la vista de la sangre, la joven experimentó una sensación extraña y de la cual no había tenido idea hasta entonces.

Apoderóse de la niña un temblor interno, una extraña agitación del corazón que latía con violencia, después una debilidad general de todos sus miembros, cesó el corazón de latir, nubláronse sus ojos, palidecieron los labios, y por último, en el momento en que la señora Chesnel recobraba el sentido, hacia un movimiento y abrió los ojos, escapóse de las manos de Margarita la taza, y la niña hubiera caído también si el comandante no la hubiera sostenido.

Cesaba el desmayo de María Mónica y empezaba el de Margarita.

Por fortuna, el efecto que la vista de la sangre producía con frecuencia, aun en gentes vigorosas y bien constituidas, fue en Margarita de corta duración.

El médico hizo aspirar á la joven un frasco que contenía sales y recobró casi inmediatamente fuerzas bastantes para poder abrazar á su madre.

Al día siguiente María Mónica, aparte de la debilidad consiguiente á la sangría de la víspera, se encontraba bien, estado que continuó durante algunos días.

La señora Chesnel recobraba sus perdidas fuerzas, desaparecían las inquietudes

de Margarita y renacía en su corazón la esperanza.

El único que no estaba tranquilo era el comandante; pero ocultaba cuidadosamente la desconfianza instintiva é irreflexiva que le hacía temer una recaída en un cercano porvenir.

El médico, al cual comunicaba sus temores, le había dicho:

—Os engañáis: la señora Chesnel tiene una excelente naturaleza. Su robusta constitución no está destruída, pues ha sufrido pocas enfermedades. Como vulgarmente se dice, es una mujer de cal y canto. A menos que algún día se sienta amenazada de alguna de esas enfermedades repentinas contra las cuales no hay previsión posible, tales como las fluxiones al pecho, la fiebre cerebral, la fiebre tifoidea, etc., está para vivir cien años.

—Que os oiga Dios!—murmuró el señor de Ferny.

—No lo dudéis, me oir—contestó el médico sonriendo.

Nada más claro y positivo que estas afirmaciones, y sin embargo, el hombre de ciencia se equivocaba, mientras el comandante acertaba.

Explique quien pueda hacerlo esta especie de adivinación, esta doble vista misteriosa que le permitía distinguir el dedo de la muerte apoyándose en la frente de María Mónica; á nosotros toca únicamente referir, no comentar.

Lo cierto es que dos semanas después de la primera crisis, un nuevo desfallecimiento sorprendió á la señora Chesnel, que cayó como muerta en una de las sendas del jardín, por donde paseaba con Margarita.

También esta vez por casualidad providencial coincidió este triste aconteci-

miento con la hora en que acostumbraba á hacer su cotidiana visita el comandante.

Gracias á la ayuda del anciano pudo llevar la joven á su madre á la cama y dejarla en el lecho.

Llamado el médico con urgencia, hizo volver en sí á la enferma, pero no sonrió como la primera vez, y su fruncido entrecejo indicaba claramente que empezaba á ser grave la dolencia.

Desde este día la señora Chesnel no tuvo momento bueno.

—No padecía ninguna de las afecciones cuyo origen y desarrollo conoce la ciencia médica y puede, por lo tanto, combatir y evitar sus funestas consecuencias.

María Mónica no sufría.

Moría de una enfermedad sin nombre, de una debilidad creciente, de una desorganización inexplicable de los principios de la vida.

Ante los rápidos progresos de su debilidad, era fácil fijar el número de días que la separaban del último de su vida.

En un principio pudo, apoyada en el brazo de Margarita, dar la vuelta al jardín cuando el sol del medio día enviaba los bienhechores rayos á los campos agostados por el otoño.

Después este paseo hubo de abreviarse, y por último, María Mónica no tuvo fuerzas para salir de la casa.

El médico no comprendía aquel extraño mal y lo confesaba con una franqueza digna de elogio.

La muerte llegaba rápida é inevitablemente. Esto le parecía claro como el día.

Margarita, ante aquella larga agonía de su madre, conservaba todas sus ilusiones

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns: SUSCRIPCIÓN, ANUNCIOS, ESQUELAS DE DEFUNCIÓN, PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. Includes rates for quarterly, annual, and foreign subscriptions, and prices for various ad sizes.

Número suelto, 5 céntimos.—Número atrasado, del año, 25 idem, y de años anteriores 1 peseta.—Pago adelantado.—Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por impuesto de timbre.

SERVICIOS PÚBLICOS

Public services section including: CORREOS (mail routes to Madrid, Bilbao, Cádiz, etc.), FERROCARRIL DEL NORTE (train schedules), FERROCARRIL A BILBAO (train schedules), and SITUACIÓN DE LOS BAQUES DE ESTA MATRÍCULA (ship schedules).

Cabinete electroterápico: Méndez Núñez, 19, principal.—De nueve á doce y de tres á siete

Advertisement for the electrotherapy cabinet at Méndez Núñez, 19. Text describes the facility's equipment, including X-rays, electrotherapy, and various medical treatments for chronic conditions.

Compagnie Generale Transatlantique advertisement. Features the text 'VIAJES RÁPIDOS DIRECTOS Habana y Veracruz' and 'HABANA Y VERACRUZ'. Includes details about ship schedules and services.

ESTOMAGO advertisement. Promotes 'QUEZARAL DIGESTIVO DEL DR. CARCELLER' as a radical cure for stomach ailments. Text includes 'SU CURACION RADICAL VERDAD SE CONSIGUE' and '3 Y 5 PESETAS CAJA'.

Advertisement for 'La Universal' hair product. Text says '¡Las canas!' and 'Desaparecen y vuelve el cabello á su natural y perfecto color castaño ó negro de la juventud con esta agua'. Also includes 'Máquinas' and 'Aviso al público'.

Advertisement for 'ESTREÑIMIENTO' (constipation) treatments. Lists 'TAMAR INDIEN GRILLO' and 'WALTHAM' watches. Text includes 'ESTE RELOJ DE BOLSILLO SE RECOMIENDA POR SÍ SOLO'.

Advertisement for 'Cataforesis del estómago' (stomach cataphoresis). Text explains the scientific basis of the treatment and its effectiveness for various digestive issues.

Advertisement for 'JARABE DE GIBERT' (Gibert's Syrup). Text describes it as a treatment for 'AFECIONES SIFILÍTICAS' and 'VICIOS DE LA SANGRE'. Includes a star logo.

Advertisement for 'LA COMPAÑIA GENERAL' photography services. Text says 'de material fotográfico' and 'es la casa más económica y mejor surtida de España'. Includes a star logo.